

## 日本財務省研擬要求企業以電子方式申報法人稅和消費稅



日本納稅作業效率和全世界其他先進國家相比仍然偏低，根據世界銀行之調查，日本企業每年花費納稅作業的時間約330小時，是OECD會員國平均時間的1.9倍。為有效提高企業處理稅捐事務作業之效率，日本財務省研擬要求企業申報法人稅和消費稅時必須以電子方式進行，目標是在今年6月前提出具體草案，納入2018年度的稅制改正大綱。

日本自2004年起開辦法人及自然人透過網路申報納稅，各地稅務署可透過國稅綜合管理（SKS）系統讀取申報書類並取得其內容，且由於相關申報書類依法應保存9年，利用電子申報方式可有效節省空間成本程序負擔。

以2015年為例，法人稅全年總申報件數約196萬件，其中已有75%是經由網路申報。但另一方面，資本額1億元以上的日本企業經由網路申報者則僅有52%，理由除了大企業多有自成一格的總務會計系統，以及普遍仍存在以收據等文件進行報帳的習慣外，佔稅收全體約4成的地方稅目前仍有許多地方政府尚未提供電子申報之服務也是重要原因，就此總務省亦將持續進行基礎設施之整建以克服此問題。

我國自1998年擘劃電子化政府起至今已邁入第五階段，為能達成「便捷生活」、「數位經濟」及「透明治理」三大目標以及「打造領先全球的數位政府」之願景，應可參考前述日本政府之各項作法。

### 相關連結

〈法人稅 電子申告を義務に19年度にも、事務負担軽く〉，日本經濟新聞，

〈【e-Tax】国税電子申告・納稅システム〉，國稅廳，

### 蘇彥彰

法律研究員 編譯整理

上稿時間：2017年05月

### 資料來源：

〈法人稅 電子申告を義務に19年度にも、事務負担軽く〉，日本經濟新聞，[http://www.nikkei.com/article/DGXLASDG19H94\\_Z10C17A4MM8000/?n\\_cid=NMAIL001](http://www.nikkei.com/article/DGXLASDG19H94_Z10C17A4MM8000/?n_cid=NMAIL001)（最後瀏覽日：2017/04/20）

〈【e-Tax】国税電子申告・納稅システム〉，國稅廳，<http://www.e-tax.nta.go.jp/>（最後瀏覽日：2017/04/20）

文章標籤

推薦文章